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d{kk uoha 
fo"k; % xf.kr ሺdksM% 041ሻ 

Course Structure 
Term - I 

 

Units Unit Name Marks 
I Number Systems 08 
II Algebra 05 
III Coordinate Geometry 04 
IV Geometry 13 
V Mensuration 4 
VI Statistics & Probability 6 

Total 40 
Internal Assessment 10 

Grand Total 50 
 

Term - II 
 

Units Unit Name Marks 
I Algebra (Cont.) 12 
II Geometry (Cont.) 15 
III Mensuration (Cont.) 9 
IV Statistics & Probability (Cont.) 4 

Total 40 
Internal Assessment 10 

Grand Total 50 
 

izFke vkof/kd 

vè;k;&1 la[;k i)fr 
 

izkd`r la[;kvksa] iw.kkZdksa vkSj ifjes; la[;kvksa dh la[;k js[kk ij fu#i.k dh leh{kkA vkorhZ@lkar n'keyoksa 
ds #Ik esa ifjes; la[;k,¡] okLrfod la[;kvksa ij lafØ;k,¡A 
vukorhZ@vuolkuh n'keyoksa ds mnkgj.kA vifjes; la[;kvksa dk vfLrRo tSls √2, √3  rFkk mudk la[;k 
js[kk Ikj fu#i.kA  

ଵ

௔ା௕√௫
			vkSj 

ଵ

√௫ା√௬
 rFkk muds la;kstukas ds #i esa okLrfod la[;kvksa dk ifjes;dj.k ¼lVhd vFkZ ds lkFk½ 

tgkW  x vkSj y  izkd`r la[;k,¡ rFkka a vkSj b iw.kkZad gSaA 
iw.kkZad ?kkrksa ds lkFk ?kkrkad fu;eksa dk iqujkoyksduA /kukRed okLrfod vk/kkjksa okys ifjes; ?kkrkad ¼fo'ks"k 
fLFkfr;ksa }kjk fd;k tk, rFkk lkekU; fu;eksa dks izkIr fd;k tk,½ 

 

vè;k;&3 funsZ'kkad T;kfefr 
 

dkrhZ; ry] ,d fcanq ds funsZ'kkad] funsZ'kakd ry ls lacaf/kr ikfjHkkf"kd 'kCn ,oa uke] vadu] fcanqvksa dk ry esa 
vkys[ku A  

 

vè;k;&4% nks pjksa okys jSf[kd lehdj.k 
 

,d pj okys jSf[kd lehdj.kksa dk iqujkoyksduA nks pjksa okys jSf[kd lehdj.kksa dk ifjp;A ax+by+c=0 ds 
tSls jSf[kd lehdj.kksa ij dsafær gksukA le>k,a fd nks pjksa okys jSf[kd lehdj.k ds vuar@vusd gy gksrs gSa 



 

 

rFkk iqf"V dhft, fd bUgsa okLrfod la[;kvksa ds Øfer ;qXeksa ds #i esa fy[kk tk ldrk gSA mudk vkys[ku 
djuk rFkk n'kkZuk fd os ,d gh js[kk ij fLFkr gSaA nks pjksa okys jSf[kd lehdj.kksa ds vkys[kA mnkgj.k] 
okLrfod thou dh leL;kvksa ds lkFk chtxf.krh; rFkk vkys[kh; gy fd, tk,¡A 

 

vè;k;&6% js[kk,¡ vkSj dks.k 
 

1- ¼vfHkizsj.kk½ ;fn ,d fdj.k ,d js[kk ij [kM+h gks rks bl izdkj cus nksuksa vklUu dks.kksa dk ;ksx 1800 gksrk 
gS rFkk foykseA 
2-¼fl) djuk½ ;fn nks js[kk,¡ ijLij izfrPNsn djrh gaS rks 'kh"kkZfHkeq[k dks.k cjkcj gksrs gSaA 
3-¼vfHkizsj.kk½ tc ,d fr;Zd js[kk nks lekUrj js[kkvksa dks izfrPNsn djrh gS rks laxr dks.k] ,dkarj dks.k] var% 
dks.k ds ifj.kkeA  
4-¼vfHkizsj.kk½ os js[kk,¡ tks ,d gh js[kk ds lekarj gksa] ijLij lekarj gksrh gaSA 
5-¼fl) djuk½ fdlh f=Hkqt ds dks.kksa dk ;ksx 1800 gksrk gSA 
6-¼vfHkizsj.kk½ ;fn fdlh f=Hkqt dh ,d Hkqtk dks c<+k;k tk, rks bl izdkj cuk cfg"dks.k vius nksuksa var% 
vfHkeq[k dks.kksa ds ;ksx ds cjkcj gksrk gSA 

 

vè;k;&7% f=Hkqt 
 

1-¼vfHkizsj.kk½ ;fn ,d f=Hkqt dh nks Hkqtk,¡ vkSj varxZr dks.k nwljs f=Hkqt dh nks Hkqtkvksa vkSj varxZr dks.k ds 
cjkcj gksa rks nksuksa f=Hkqt lokZaxle gksrs gSaA ¼ SAS lokZaxlerk fu;e½ 
2-¼ vfHkizsj.kk ½ ;fn ,d f=Hkqt ds nks dks.k rFkk varxZr Hkqtk nwljs f=Hkqt ds nks dks.kksa vkSj varxZr Hkqtk ds 
cjkcj gksa rks nksuksa f=Hkqt lokZaxle gksrs gSa A¼ ASA lokZxlerk fu;e½ 
3-¼vfHkizsj.kk½ ;fn ,d f=Hkqt dh rhu Hkqtk,¡ nwljs f=Hkqt dh rhuksa Hkqtkvksa ds cjkcj gksa rks nksuksa f=Hkqt 
lokZaxle gksrs gSaA¼ SSS lokZaxlerk fu;e½ 
4-¼vfHkizsj.kk½ ;fn nks ledks.k f=Hkqtksa esa ,d f=Hkqt dk d.kZ vkSj ,d Hkqtk Øe'k% nwljs f=Hkqt ds d.kZ vkSj 
,d Hkqtk ds cjkcj gks rks nksuksa f=Hkqt lokZaxle gksrs gSaA ¼ RHS  lokZaxlerk fu;e½ 
5-¼fl) djuk½ f=Hkqt dh cjkcj Hkqtkvksa ds lEeq[k dks.k cjkcj gksrs gSaA 
6-¼vfHkizsj.kk½ f=Hkqt ds cjkcj dks.kksa dh lEeq[k Hkqtk,¡ cjkcj gksrh gSaA 

 

vè;k;&12% ghjksu dk lw= ¼{ks=Qy½ 
 

ghjksu ds lw= ¼fcuk fl) fd,½ }kjk f=Hkqt dk {ks=QyA 
 

vè;k;&14% lkaf[;dh 
 

lkaf[;dh dk ifjp; % vk¡dM+ksa dk laxzg] vk¡dM+ksa dk izn'kZu & lkj.kh #i] voxhZd`r@oxhZd`r] naM vkys[k] 
vk;r fp=A  
 
 eSUVy eSFkA 
 Lkgk;d lkexzh dh iqujko`frA 

 
f}rh; vkof/kd  

vè;k;&2 % cgqin 
 

,d pj okys cgqin dh IkfjHkk"kk] mnkgj.k vkSj dkmaVj mnkgj.kA cgqin ds xq.kkad] in rFkk 'kwU;dA cgqin 
dh ?kkrA vpj] jSf[kd] f}?kkrh; vkSj f=?kkrh; cgqinA ,dinh] f}in] f=inA xq.ku[kaM rFkk xq.ktA cgqinksa 
ds 'kwU;dA ax2 + bx + c, a ≠ 0 ¼tgk¡ a, b vkSj c okLrfod la[;k,¡ gSa½ rFkk f=?kkrh; cgqinksa dk xq.ku[k.M 
izes; }kjk xq.ku[k.MA chtxf.krh; O;atdksa rFkk loZlfedkvksa dk iqujkoyksduA loZlfedkvksa%& 

(x + y + z )2 = x2 + y2 + z2 + 2xy + 2yz + 2zx 
(x ± y)3 = x3 ± y3 ± 3xy(x ± y) 
x3 ± y3 = (x ± y)(x2 ∓ xy + y2) 

dk lR;kiu rFkk cgqinksa ds xq.ku[k.M esa budk mi;ksxA 
 



 

 

vè;k;&8% prqHkqZt 
 

1-¼fl) djuk½ lekarj prqHkqtZ dk ,d fod.kZ mls nks lokZaxle f=Hkqtksa esa foHkkftr djrk gSA 
2-¼vfHkizsj.kk½ ,d lekarj prqHkqZt esa lEeq[k Hkqtk,¡ cjkcj gksrh gSa vkSj bldk foykseA 
3-¼vfHkizsj.kk½ ,d lekarj prqHkqZt esa lEeq[k dks.k cjkcj gksrs gSa vkSj bldk foykseA 
4-¼vfHkizsj.kk½ ,d prqHkqZt lekarj prqHkqZt gksrk gS] ;fn lEeq[k Hkqtkvksa dk ,d ;qXe cjkcj gks vkSj lekarj gksA 
5-¼vfHkizsj.kk½ lekarj prqHkqZt ds fod.kZ ,d nwljs dks lef}Hkkftr djrs gSa rFkk bldk foykseA 
6-¼vfHkizsj.kk½ fdlh f=Hkqt dh fdUgha nks Hkqtkvksa ds eè;&fcanqvksa dks feykus okyk js[kk[kaM rhljh Hkqtk ds 
lekarj gksrk gS vkSj vk/kk gksrk gS rFkk bldk foykseA 

 

vè;k;&10% o`Ùk 
 

mnkgj.kksa }kjk o`Ùk dh ifjHkk"kk vkSj lacaf/kr vo/kkj.kk,¡ &f=T;k] ifjf/k] O;kl] thok] pki] Nsnd js[kk] 
f=T;[k.M] o`Ùk[k.M] varfjr dks.k rd igq¡pukA 
1-¼fl) djuk½ o`Ùk dh cjkcj thok,¡ dsUæ ij cjkcj dks.k varfjr djrh gSaA 
2-¼vfHkizsj.kk½ ,d o`Ùk ds dsUæ ls ,d thok ij Mkyk x;k yEc thok dks lef}Hkkftr djrk gS vkSj bldk 
foykse] ,d o`Ùk ds dsUæ ls ,d thok dks lef}Hkkftr djus ds fy, [khaph xbZ js[kk thok ij yEc gksrh gSA 
3-¼vfHkizsj.kk½ ,d o`Ùk dh ¼;k lokZaxle oÙ̀kksa dh½ cjkcj thok,¡s dsUæ ls ¼;k dsUæksa ls½ leku nwjh ij gksrh gSaA 
4-¼vfHkizsj.kk½ fdlh pki }kjk dsUæ ij varfjr dks.k mlds }kjk o`Ùk ds 'ks"k Hkkx ds fdlh fcUnq ij varfjr 
dks.k dk nqxquk gksrk gSA 
5-¼vfHkizsj.kk½ ,d o`Ùk[k.M esa cus dks.k cjkcj gksrs gSaA 
6-¼vfHkizsj.kk½ pØh; prqHkqZt ds lEeq[k dks.kksa ds izR;sd ;qXe dk ;ksx 1800 gksrk gS rFkk bldk foykseA 

 

vè;k;&11% jpuk,¡ 
 

js[kk[k.M dk lef}Hkktd [khapuk] 600] 900] 450] bR;kfn ekiksa ds dks.kksa dh jpuk rFkk leckgq f=Hkqt dh 
jpuk djukA 
f=Hkqtksa dh jpuk djuk tc vk/kkj] nks Hkqtkvksa dk ;ksx@varj vkSj ,d vk/kkj dks.k fn;k gksA  

 

vè;k;&13% i`"Bh; {ks=Qy vkSj vk;ru 
 

?ku] ?kukHk] xksyk ¼v/kZ xksys lfgr½ vkSj yaco`Ùkh; csyu] 'kadq dk i`"Bh; {ks=Qy vkSj vk;ruA 
 

vè;k; 15 & izkf;drk 
 

bfrgkl] izkf;drk ds fy, iqujko`r iz;ksxksa ,oa fujhf{kr ckjackjrk dk n`f"Vdks.kA 
vuqHkotU; lw= ¼Empirical Probability ½ ij dsfUær djukA vo/kkj.kk dks vfHkizsfjr djus ds fy, 
lkewfgd ,oa O;fDrxr fØ;kdykiksa esa vf/kd le; fn;k tk,] okLrfod thou dh ifjfLFkfr;ksa ls lEcaf/kr 
iz;ksx rFkk lkaf[;dh vè;k; ls mnkgj.k fy, tk,aA 
 
 eSUVy eSFkA 
 Lkgk;d lkexzh dh iqujko`frA 

 
 


